# 即 城 县 商 业 局 关于学习解放軍,开展比學起邦运动,实現革 命化的意見(草稿)

一九六四年的形势好得很,正如李先念付总理指出的"政治形势好,經济形势好,主席的指示好,大庆的样板好",目前全国各地已 掀起了一个学习解放軍和太庆的高潮,比学赶邦运动也轰轰烈烈的开展起来,正向革命化的方向进軍。因此,广大群众的社会主义觉悟大大 揭高,一个人人大鼓干劲,朝气逢勃,斗志昂揚的新局面,正在迅速形成,国民經济的新高涨不久就要到来。形势逼人,在这个大好形势的面前,我們商业部門一定要立即行动起来,坚决贯彻执行中央关于学习解放軍、学习大庆經驗的指示,使解放軍和大庆的經驗,在我县商业工作中开花結果。充分发揚革命精神,实現机关、企业和职工的更加无产阶級化,更加战斗化;把高度的革命精神同严格的科学态度結合起来,把广大职工的革命热情,調动到支援生产、服务群众、勤俭创业、练好基本功中去。使社会主义商业工作,从思想上、组织上、制度上、工作作风和工作方法上,大大提高一步,以适应新形势的需要。

为此。在一九六四年要抓好四件事:一是像解放軍那样狠抓政治思想工作。放在一切工作的首位,二是狠抓基础工作,进一步开展改善经营管理运动;三是开展比学赶邦运动,把职工的革命干到鼓到实际工作中去,向高标準。高速度、高水平濶步前进,四是领导进一步轉变作风,逐步实现作风革命化。

(-)

学习人民解放軍,狠抓政治思想工作

was som

解放軍是高举毛泽东思想伟大紅旗,高度发揚无产阶級革命精神

的典范,我們一定要把解放軍政治工作經驗学到手,运用到商业工作中来,开艳花,結碩果。

一、像解放軍那样大学毛主席著作,毛泽东思想是中国人民革 命和卅令主义建設的指針,是人类智慧的字庫,是鼓舞我們輸进的 动力。因此,全体商业职工,必須认置的自觉的学习毛主席著作, 学会用毛主席的立场、观点和方法去处理商业工作的一切实际問題 o只有这样才能使我們商业工作无往而不胜,才能不断武装广大商 业职工的头脑,实現思想革命化。学习毛主席著作的具体要求:根 据商业部門矛盾多、变化多、政策性弱的特点,为了树立职工革命 化思想,提高領导水平,提高服务质量。要求股长、門市主任以上 的干部重点学好两款(实践款、矛盾款)和"調查研究""每早方 法若干問題""必須學会做經济工作""集中优势兵力,各个歼灭 故人""說政策"等文章,在一般职工中重点学好:"为人民服务 ""愚公移山""紀念白求恩""关心群众生活,注意工作方法" 等文章。各个行业各个工种学习的重点可有所不同,通过学习要树 立革命的人生观,使自己的工作和正个社会主义建設联系起来,达 到改造思想、改进工作、改进作风的目的。在学习的方法上,要贯 彻"带着問題学,活学活用,学用結合,無用先学,立杆見影"的 方法。雷鋒同志学习的公式是"問題——学习——实践——总結" ,好八連的公式是:"一读。二议、三对照、四行动",廖初江的 学习方法是:"带着問題学毛主席著作,学习毛主席著作想問題, 碰到問題想毛主席著作"o这都是活学活用的好經驗, 应当坚持贯 彻口

为了保証学习毛主席著作的經常化,除了自覚的学以外,还必須从組织上、制度上加以保証。(1)党支部要加强領导,人事部門具

体抓;(2)簡写以身作則,带头学习;(3)解决职工学习时間問題。由于商业部門职工营业时間較长,必須合理安排,減少会议。要提倡廖初工学习的"九点"快板(早起点、晚睡点、多看点、少玩点、勤想点、迂見师傅就問点、总結收获及时点、加紧工作挤出时間多学点),养成嗜学的新风气;(4)粗积骨草辅导,不断交流学习心得;(5)定期开展学习的检查部比。且局計划于六月份开展一次学习的检查部比。

二、像解放軍那样坚持"四个第一"。把政治思想工作放在第一位,把政治工作作到业务活动各个环节中去。做到仓庫里,做到柜台 上,做到宿舍里,做到每一个职工家里去。

/. 业务越忙越抓政治思想工作。彻底糾正只管业务不問政治的倾向,进行任何一項工作,特别是业务紧张的时侯,使职工懂得进行这项工作的重要意义,知道这项工作对於社会主义建設的关系,首先武装思想,再研究措施,把思想工作做在一切工作的前面。

2活学活用解放軍的四个第一"。根据专局提出的精神、(1)处理人和物(商品、财产)的关系时,把爱护商品和国家财产的政治思想放在第一位;(2)在处理个人需要与制度规定的关系时,把自党的遵守制度放在第一位;(3)在处理本地区、本部門、个人与外地、外部門,他人的关系时,把方便留給外地区外部門和他人放在第一位;(4)在处理本部門本人工作需要与国家革命一需要时,把革命工作和国家需要放在第一位。

3.在抓思想工作中,必須从阶級教育为基础。要加强职工的阶级 教育和社会主义教育,增强广大职工的阶级感情和革命斗志。为此, 必須反复的进行革命历史传統教育,继续开展回忆对比,把革命回忆 录和职工的家史、店史,当作活教材,用老一辈的模范事例教育青年 一代,教育广大职工。同时並要将现实生活中的好典范、好人好事,

men A non

如艰苦奋斗勤俭创业的先进企业和人物,及时介绍学习,进一步发荡 职工的无产阶级的革命精神,发揚艰苦奋斗的优良传统。站稳立方。 抵制资本主义势力的侵蚀。使商业队伍能夠在各方面"过的硬"。

《人人做思想工作。思想工作是复杂的,具体的,千变万化的。 单靠几个人是做不好的,必須組织一支以党員为骨幹的思想工作从伍 ,动員所有的干部,尤其是党团員来做思想工作,这样思想工作才能 有力量。

去,抓活的思想,抓苗头。对一个同志,既使有很微小的进步,也 要及时表揚,鼓励他們更快的进步;对好人好事要經常提倡;对不良 的思想苗头要坚持說服教育,以理服人。

6. 把政治思想工作,做到职工家属中含。机关要經常派人到职工家属中去訪問,了解职工思想,解决职工的实际困难。

7.把政治思想工作形成制度 ● 布置任务时,讲政治思想,检查任务完成情况时,检查政治思想,总结工作时,总结政治思想,那此时,部上政治工作 ●

三、像解放軍那样树立"三八"作风。解放軍的"三八"作风,是人民解放軍的优良传統作风,是中国人民解放軍战无不胜决定性因素之一,学习了解放軍的"三八"作风,人們的精神面貌就会換然一新,一个单位形成了这种优良的作风,工作也就会蒸蒸上日,遙勃发展。因此,我們必須把"三八"作风学到手,活学活用。在"坚定正确的政治方向"上,要从"发展生产,保証供給"的总方針出发,树立牢固的三大观点(政治观点、生产观点、群众观点),事事为生产为人民生活服务。在"艰苦朴素的工作作风"上,商业企业要坚持等俭办企业的方針,发扬一厘錢的精神,处以精打細算,克勒克俭成风在"机动灵活的战术"上,就是在战略上藐视困难,在战术上重视任

mark in marks

何具体困难,善於根据不同的时間,地点和条件,採取各种不同的办法,克服困难,完成购銷利潤和費用計划。在"团結"上要发揚"見困难就上,見荣誉就計,見先进就学,見后进就邦"的共产主义风格,发揚"一人有事,万人邦助,一处困难,八方支援"的共产主义协作精神。"紧张"上,要做到雷厉风行,就干就干,反对松松散散拖拖拉拉,就了不办的作风。在"严肃"上要做到坚持虞理,敢於修正錯誤,敢於向违犯党和人民的现象作斗争,有高度的组织性紀律性,在"活泼"上,要在工作中生龙活虎,朝气勃勃。有工作、有娱乐,同时要后学活用大庆油田"三老""四严""四个一样"的好作风,即当老实人,就老实話,做老实事。严格的遵守岗位實任制,严格的遵照經济紀律办事,严格的执行規章制度,严格的态度对待工作,在零售企业做到:顾客多时和顾客少时一个样,接待农民顾客与干部工人时一个样,在顾客购买零星商品的和大件商品时一个样,对熟人和生人一个样。

## 8 9 %的基础上降低到0。 3(%) 全县有4 0 本門計劃。通过加强率

#### 狠抓基础工作》进一步开展改善經营管理

1964年,应該在巩固和发展已有成績的基础上,继續开展經营管理的群众运动,打好根基。总的任务要求是:"一个提高""两个支援""三个赶上""四个消灭""五个超过"。(簡称一、二、三、四、五)。

所謂一个提高,即:提高服务质量,做到:热情服务,生产者, 消費者基本滿意;貨運价实态度好,称平提滿尺碼足;正确执行价格 和供应等各項政策,商品质量好,技术水平高。

所謂两个支援,即从"发展生产,保証供給"的总方針出发,支援农业生产,支援工业生产。具体要做好:(1)千方百計組织货源,把

质量更高,花色品种更全的工业品会下乡,服务生产。(2)从发展农村付食品入手,結合供銷社,积极做好猪、羊、禽、蛋等付食品收购工作。做到一手抓生产,一手抓收购,这样路子才能越走越宽。(3)及时组织奖售物資的調拨、供应和兌現。(4)做好当地工业产品的收购,支援当地工业生产。

所謂三个赶上●即費用赶上三个先进的水平;一是所有企业的費用水平都要达到本单位的历史先进水平;二是要有一样的企业达到全专区的先进水平;三是現有先进单位(包括百貨、糖业烟酒公司),争取赶上全省全国水平●全县总的费用要有六三年?● 53%降低到5 • 58% ○

所謂四个消灭:消灭経营亏損单位,消灭不合理的損耗和事故; 消灭不受辞众欢迎的 門市部;基本消灭三清有問題的商品。具体要求:东风池六四年扭轉亏損,食品公司全年統算不赔錢,抓蛋保猪,在商品损耗上,要把好收、发、存三关,使商品损耗率在63年0。69%的基础上降低到0·2%,全县有40个門市部,通过加强政治思想工作,进行整頓,都要达到为群众所欢迎的要求。在三清有問題商品处理上,六四年初庫存为44万元,要处理70%以上。工作的重点是百貨公司,要組织优势兵力围歼抓住重点商品攻打,掀起群众性的推銷高潮。

所謂五个超过,即:购、銷、利潤、費用、資金周轉超过計划水平,超过去年同期实际。

为完成以上任务,必須很抓六項措施:

人商业的基层企业是商业工作的落脚点,商业工作任何一項政策和措施,都要依靠基层企业来实现。因此,必須加强基层企业的建設,要分期分批的进行整頓和提高,建立健全各項管理制度。县局計划

何具体困难,善於根据不同的时間,地点和条件,採取各种不同的办法,克服困难,完成购銷利潤和費用計划。在"团結"上要发揚"見困难就上,見荣誉就計,見先进就学,見后进就邦"的共产主义风格,发湯"一人有事,万人邦助,一处困难,八方支援"的共产主义协作精神。"紧张"上,强做到雷厉风行,就干就干,反对松松散散拖拖拉,就了不办的作风。在"严肃"上要做到坚持真理,敢於修正继误。敢於向违犯党和人民的现象作斗争,有高度的组织性紀律性,在"活泼"上,要在工作中生龙活虎,朝气勃勃。有工作、有娱乐,同时要后学活用大庆油田"三老""四严""四个一样"的好作风,即省老实人,就老实話。做老实事。严格的遵守崗位责任制,严格的遗尽兴无律办事,严格的执行规章制度。严格的态度对待工作,在零售企业做到:顾客多时和顾客少时一个样,接待农民顾客与干部工人时一个样,在顾客购买零星商品时和大件商品时一个样。对熟人和生人一个样。

## (=)

## 狠抓基础工作,进一步开展改善経官管理

1964年,应該在巩固和发展已有成績的基础上,继續开展經費管理的群众运动,打好根基。总的任务要求是:"一个提高""两个支援""三个赶上""四个消灭""五个超过"。(简称一、二、三、四、五)。

所謂一个提高,即:提高服务质量,做到;热情服务,生产者, 准设者基本满意;貨属价实态度好,称平提满尺碼足;正例执行价格 和供应等各項政策,商品质量好,技术水平高。

所謂两个支援,即从"发展生产,保証供給"的总方針出发,支援农业生产,支援工业生产。具体要做好:(1)千方百計組級貨源,把

and an

6.5%的基础上验证到

质量更高,花色品种更全的工业品差下乡,服务生产。以从发展农村付食品入手,結合供銷社,积极做好猪、羊、禽、蛋等付食品收购工作。做到一手抓生产,一手抓收购,这样路子才能越走越宽。(3)及时组织实售物資的調拔、供应和兌現。(4)做好当地工业产品的收购,支援当地工业生产。

所謂三个赶上。卽邊用赶上三个先进的水平;一是所有企业的資用水平都要达到本单位的历史先进水平;二是要有一样的企业达到全专区的先进水平;三是現有先进单位(包括百貨、糖业烟酒公司),等取赶上全 省全国水平。全县总的费用要有六三年?· 53%降低到5 · 58%。

所謂四个消灭:消灭經营亏損单位,消灭不合理的损耗和事故; 消灭不受辞众欢迎的 門市部;基本消灭三清有問題的商品。具体要求:东风池六四年扭轉亏損,食品公司全年統算不赔錢,抓蛋保猪, 在商品损耗上,要把好收、发、存三关,使商品调耗率在63年0。 69%的基础上降低到0。2%,全县有40个門市部,通过加强政 治思想工作,进行整頓,都要达到为群众所欢迎的要求。在三清有問 題商品处理上,六四年初庫存为44万元,要处理70%以上。工作 的重点是百貨公司,要混织优势兵力围歼抓住重点商品攻打,掀起群 众性的推銷高潮。

所謂五个超过,即:购、銷、利潤、費用、資金周轉超过計划水平,超过去年同期实际。

为完成以上任务,必须很抓六項措施:

/ 商业的基层企业是商业工作的落脚点,商业工作任何一項政策和措施,都要依靠基层企业来实现。因此,必須加强基层企业的建設,要分期分批的进行整頓和提高,建立健全各項管理制度。县局計划

首先从百貨公司搞超,以一另門市部为試点进行整頓,取得經驗,下一年年全面推广,整頓的重点突出的解决三个問題:

(1)解决好领导班子,建立坚强的领导核心。核算单位要培养一个 好的支部,一个好的经理、一个好的会計。阿市部要培养一个好的主 任,一个好的会計。

(2)以崗位責任制为中心的建立四項基本制度:一是定額管理制度:二是崗位責任制度;三是經济核算制度;四是商品必备目录,庫存定額制度。

(3)所有企业普遍实行政治、经济、生活三大民主管理。发锡政治 民主,鼓励广大职工,勇於同一切歷风邪气,一切违犯政策法令的现 %作斗爭。发锡业务民主,吸收职工辞众参加业务管理。有关重大业 务問題 註职工参加討訟,傾听群众意見。发锡生活民主,要民主管理 伙食和集体福利事业。

2.要一种商品一种商品的研究,改进經营方針和經营方法。这是商业經营管理的基本建設,在作法上,首先从改进大宗商品入手,在总結过去經驗的基础上,本着有利於生产、消費和經济核算的原則, 摸清格羊禽蛋的經营規律,和提出改进的意見。但同时也要做好小百 省和其他商品經营方針的研究和改进。

3、继续深入开展直达、直接运输,巩固提高四就直拨工作。各公司可根据商品流轉規律,本着上最快的速度,花最少的費用,走最短的路後,制定出商品运输流向图,食品公司还要把全县收购割拨点进行規划,实行直接調拨。同时要继续合理选择运具,商品輕重搭配,提高运载量。

4人人大练基本功,学会做生意。

訳。快浩計算水平,熟练經費技术;特通业务本领。以此。作为对每个职工进行考核的标準之一。具体要求:

(1)县局书記局长和各公司經理、厂长、不仅要会做人的工作、 做政治工作,而且要熟悉政策、业务、商品知识,要会經商理財和 抓經济核算,学会看財会报表,了解本单位主要商品的經費状况, 並能及时掌握市场动态。

(2)采购員:达到三知(知需要、知計划、知銷售情况),十熟 (产地、規格、质量、用途、适合季节、进价、銷价、运輸、費用 、經营賠赎)。

(3)售貨員:会讲解經营的商品知识,能夠察額观色体貼顾客心理,熟练柜台基本功,从接、拿、亦、包到算过、付、捆、要达到迅速、准确、美观(包包美观)。

(4)保管員:能夠把好三关(进、出、存)达到五熟(熟悉商品的特点性能、保管、养护方法、存放期限)实现两无(无事故、无差錯)一快(进出庫商品快)。

(5)物价員:熟悉五差(进銷、地区、批另、季节、质量、差价)一率(利潤率)並能夠熟悉物价政策和物价变化規律。

(6)会計員:要能写会算, 記帐迅速準确, 手綾清楚不乱, 並能 夠开展分析活动, 指导业务。

在大绿基本身的方法上,应从简入繁,逐步精益求精,可採取 五种办法:一是以师带徒,包交包学;二是能者为师,讲解辅导; 三是組积观摩、現坊表演,取长补短;四是勤学苦练,抓三时(上 班前、下班后、营业閑时間)练习;五是定期检查評比,树立标兵 。虽局計划在六月底组织一次大绿基本身的表演观摩大会,評比技 术标兵,为开展群众性的大练基本身打下基础。

water of the

5.集中力量保証打好三个歼灭战,即消灭經营亏损单位。抓住旺季 有利时机突击鮮强收购,处理三清有問題商品。这是保証完成全年五項 指标带有关键性的問題,必須集中优势兵力,加强主攻战機,把歼灭战 打好。

る做好议价业务,逐步代替私商,重点是飲食,肉食两个行业和行政管理工作,措施是抓硬食批发增加强点,提高质量,改善服务态度, 拿握好价格政策,充分发揮国营商业的作用。

位大統立本身的經驗;四是外行三到普遍的經過;五是一个結婚办金

开展以"五好"企业"六好"职工为内容的比学赶邦运动。

以"五好"企业"六好"职工为内容的比学赶邦运动,是認动职工 积极性因素的有效措施,也是发动群众、依靠群众,更好的贯彻方針政 第和完成工作任务的重要方法。通过比学赶邦运动,就可以比出方向来 ,学出路子来,赶出于到来,邦出风格来。为此,在比学赶邦运动中必 组抓好以下几条:

一、从比字开始找出差距。訂出規划。比學赶邦是以此为基础,通过比。旣找政治上的差距,又找經济上的差距;旣找本部門人与人的差距,又找本企业和外地企业的差距。这样才能找到努力奋斗的目标,具体要求每个公司、每个厂站、每个店組、每个职工,都要通过对比,接清自已同先进之間的差距(包括思想、作风、五項經济指标、服务质量、經費管理、工作量、技术水平等),找出別人先进,自己所以不足的原因,实事求是的制訂出企业、科、股、店、部、人比學赶邦規划,並抓紧落实指标,落实措施,使执行規划員正成为广大职工的自覚行动。

二、排标布点,树立标兵,大造声势。县局和公司都应树立自己的 标兵。县局計划树立一个公司(或厂)两个科股、三个柜、組、四个門

was () I was

市部(包括車間)五个六好职工,各公司厂站也应根据本单位情况,确定本单位的标兵。

《定期开展检查评比。一般的应当做到:县局半年一評比,公司一月一評比,一季一奖励。对突击性的工作,任务结束后进行单项评比、奖励。

超。及建文点表明基準点(四個)日本这样才能找到到力每斗的目标,具

## 进一步改进领导作风和工作方法

目前通过学习解放軍和大庆,商业战粮的形势很好,以"五好" 企业"六好"职工为内容的比学赶邦运动已衰轰烈烈开展起来了,来 势很猛,劲头很来。但是从领导作风上,还不能适应形势的需要。为 此在一九六四年还必須进一步的改进领导作风和工作方法。

第一、要吃透两头。对於上級的指示,政策精神要反复学习,认 與研究,領会实质、联系实际、坚决貫彻、雷厉风行去做。对下面情况要深入了解,认真分析,做到心中有数。 第二。領导干部亲临前繞抓第一性資料,行政干部参加劳动。 要求:从县局局长到公司經理每年要有三个月的时間深入基层,参 加劳动,調查研究,取得第一手材料,具体邦助基层解决問題,总 結經驗指导工作。对於一般行政干部每週要抽出一晌时間参加劳动。 第三、抓住重点,集中力量打歼灭战。过去我們在抓法上重点 不突出,什么都抓什么都不突出。今年一定要改变这种作风,要在 一定时間,集中力量,解决一、两个重点問題。带动全面工作。县 局計划重点要抓好百貨、食品两公司,坚决打好寫个歼灭战。

第四、面向基层、面向第一綫,一切为了搞好购銷业务。县局要下决心反对"五多",精减会议报表,各科室工作要四到基层(布置工作、了解情况、指导业务、解决問題),对下面的請示及时答复,不拖拉、不积压。各个公司的行政股更要直接为基层服务。

第五、关心职工生活、注意劳逸結合。不准拼体力、不准經常加班加点,要办好职工食堂,民主管好集体福利事业,关心职工的疾苦和痛痒,邦助职工解决实际問題,問寒問暖,体贴入微,鼓舞职工的干勁。

一九六四年四月十六日